Пресс-релиз к мероприятию.

Место проведения: МАДОУ- детский сад № 43, г. Екатеринбург, ул. Парина, 42А
Дата проведения: 12.12.2024
Время проведения: 13:30 – 15:00 (регистрация с 13:00)
Форма проведения: Семинар-практикум
Тема: «Сказки из старинной шкатулки». Современные подходы к организации работы с детской книгой в рамках духовно-нравственного воспитания дошкольников.
Модератор: заместитель заведующего МАДОУ №369, 89089024188, vot_75@mail.ru 
Количество слушателей: 35 человек

Цель мероприятия: 
повышение уровня профессиональных компетенций педагогов по работе с детской книгой в рамках духовно-нравственного развития дошкольников. Обобщение и обмен опытом.
Задачи мероприятия: 
- привлечь внимание участников семинара к вопросу формирования духовно-нравственного качеств дошкольников через детскую литературу;
- представить опыт работы педагогов детских садов пилотной площадки по теме семинара;
- стимулировать творческий потенциал педагогов и их способность к самореализации в процессе профессионального общения и активного взаимодействия

Описание:
Слушатели познакомятся с практиками работы с книгой при выстраивании работы по духовно-нравственному воспитанию дошкольников; увидят, как применять в работе песочную анимацию, метод макетирования, метод «мешок историй», театр Камишибай, нетрадиционное использование дидактических игр; познакомятся с возможностями разработки интерактивных игр. (Мастер-классы от педагогов МДОУ№№ 43, 288, 327, 369, 468). 
Педагогам будут предложены для реализации в профессиональной деятельности: 
- список книг уральских писателей (на самом мероприятии слушатели смогут полистать и увидеть книги поближе); 
- методические разработки по работе с книгой Татьяны Горкуновой «Белый цветок надежды» (разработано педагогами МДОУ №№ 43, 179, 288, 327, 369, 468). 

Приглашаем на мероприятие автора Татьяну Горкунову (сказала, что сможет подтвердить свое участие только накануне мероприятия) 
